



为一种孝感动

■ 尚纯江

随着我们医院的条件逐步改善,来住院的老年病人越来越多了。可是,每当我看到来住院的老人,就不禁想起那位老人来,想起她的儿女们来。

那是几年前的事儿了。

一个桃李花开的季节。傍晚时分,我们病房住入了一位老人,八九岁的样子,身子骨本就衰老得差不多了,去年,可她又患上了骨癌。由于老人岁数偏大,癌症又转移了,手术治疗一开始就被放弃了。而化疗以及放疗,对这样的癌症晚期老年病人简直就是摧残。负责这位老人的医生在征得患者家属同意后,为病人采取了姑息疗法,尽量减轻患者的疼痛,维持患者的生命,以提高患者的生活质量。然而,老人还是每时每刻痛苦地呻吟。看着这位老人被病痛折磨得如此痛苦,我的内心也在替她难过。想着这人啊,活到了这个份儿上,简直就是活受罪。

但在她的病床旁边,我总会看到她的儿女们。他们相互倒着班,两个人一天一夜。刚开始没觉得有什么,只认为这些都是作为儿女应该做的,可是当我看过这样的场景后,内心渐渐泛起莫名的感动。不禁觉得老人虽

然身体很痛苦,但她拥有人间的大幸福。

老人的儿女们都很孝顺,两个女儿像哄着自己的孩子一般照顾着老人。老人喊疼,女儿们就用手为老人拍打着痛处,一刻都不停歇,就这样从白天拍到晚上,再从晚上拍到白天,一宿一宿不睡觉。一个女儿拍累了,另一个女儿再接着拍,两个女儿都拍累了,接班的儿子又接着给老人拍。老人喊渴,女儿就为老人备水,水端来了,老人又不喝了,反反复复地折腾了儿女们好多遍,儿女们没有一个感到厌倦。老人有些糊涂了,喊饿。儿女们就端来吃的喂她,轻轻地对老人说:“好妈妈,听话,多吃点吧。”老人说:“我疼,疼啊,疼啊。”女儿说:“我知道俺妈疼,乖,吃了饭咱就不疼了哈。”于是,老人就乖乖地吃了,又迷迷糊糊地躺在床上。躺在床上的老人似乎有时候又是明白的,她可能知道自己的年寿快到了,一遍又一遍地呻吟着:“完了啊,完了……”

有一天,一个女儿喂老人吃饭,喂了老人好多遍老人都不吃,女儿假装生气地说:“你再吃饭,我可不管你了哈!”老人低声地说着:“不管我?打你!”女儿笑了,说:“您

知道就算您打我,我也不能不管您,那您就赶紧吃饭吧!”老人于是乖乖地咀嚼着女儿喂的饭。还有一天,老人的外孙子也来伺候老人了,小伙子二三十岁的样子,看起来忠厚老实,对老人也是孝顺有加。老人喊疼,他就去帮老人拍打着背,然后让自己的妈妈去旁边的小床上休息会儿。老人喊喝水,外孙子就把水拿到床边来喂,伺候了一个白天,一点都没感觉有厌倦疲惫的情绪。看着老人的每一个儿孙,对待老人都很认真,也都很平和温暖。我不知道这样的家庭有怎样的背景,但我坚信这样的家庭肯定有良好的家教。那种真情的孝顺让病房里看到的每一个人都很感动。

此后,每当我值班时,我都要先到老人所住的病房去看看,为老人叠被、洗手、洗脸、洗脚、剪指甲。慢慢地,我成了他们的朋友。说是朋友,其实从另一个角度看,我更像他们的女儿。老人的儿女,最小的也有五十多岁了。他们的老大,也就是那个有点驼背、满头白发的大姐,已经七十岁了。她告诉我说,她小孙子已经上小学了。

时间过去了大约两个月的时间,老人的儿女们就这样日复一日地伺候着她。而她,也在痛苦的呻吟声中,慢慢地度过每一天。

突然有一天,老人从病房里搬出去了。那天我歇班,等到我来接班时,那张床已是空荡荡的了。我问当值护士小张,小张说,老人回家了。我忙给老人的大女儿打电话,问怎么回事?她说,老人已经到了风烛残年,像熬干了的油灯一样,再在医院里治疗已经没有太大的意义了。不如遵照老人的意见,在家寿终正寝的好。他们已把老人送回乡下的老家。

我知道,老人的儿女不是怕花钱,但对病魔,他们是那样的束手无策。住院期间,我们常常给老人注射杜冷丁,但都没能止住老人的病痛。

过了十多天,老人的大女儿发过来微信,告诉我老人已经去世了。他们为我发了一张照片,照片中的老人竟然比在医院里精神头还好,只是更瘦了、更憔悴了。她去世时的神态很安详,像睡熟了一般。不知怎么,那时的我,竟然抑制不住悲痛,泪流满面。



老来乐



郭悦摄



姥爷

■ 张艳春

姥爷生于1935年,如今已是耄耋老人,孩童时期正值抗日战争,但缺衣少食、颠沛流离的生活并未磨灭他追求学业的梦想。姥爷是十里八村有名的高材生,在那个年代就考取了沈丘师范学校,成为沈师第一届学生。姥爷家在项城乡下,每次入校,天蒙蒙亮就要启程,一个人担着几十斤的行李,步行上百里路。如遇风雨天气,道路泥泞,直至第二天深夜方可到达。就这样,靠着节衣缩食,靠着草根树皮,姥爷硬是完成了学业。

上过学的姥爷知识渊博、多才多艺。我读中学时,姥爷就已年逾60,但他对生物、地理、历史、文学、音乐等知识依然了然于胸。他能准确说出很多国家名称和具体位置,也能详细讲出一些历史事件,更让人佩服的是他还能大段背诵许多诗词文章,让我这个文科生都自愧不如。乡教办室的领导,给他取了一个有趣的绰号“活字典”。我们兄妹几个小时,总爱围在姥爷身边,听他给我们讲故事,猜字谜、唱儿歌。他教我们唱《游击队歌》、《我是一个兵》、《弹起我心爱的土琵琶》等饱含革命精神的歌曲,还给我们吹口琴、拉二胡,这不仅给我们的童年带来了无尽的欢乐,也使我们受到了良好的文化熏陶。至今还记得姥爷当时唱歌时那种自信、慈祥、愉悦的眼神,每一句每一调,他都拿捏得那么准确、熟练,而且富有节奏。

姥爷不仅多才多艺,为人也很乐观开朗。师范毕业后姥爷回到乡里任教,后又回村担任大队书记兼小学校长,退休后又被返聘到学校,兢兢业业几十年。无论是文化不高淳朴憨厚的乡亲邻居,还是知识颇丰见多识广的客人朋友,姥爷总能与他们拉起话来,且畅谈甚欢。大家见到他,离老远都会亲切地喊上一声“老校长”。乡亲们都尊敬他信赖他,无论大事小事都愿找他帮忙:红白喜事找他管;标语、春联、中

堂找他写;就连锄头铁锹找不到了,也会向姥爷诉苦抱怨。这时,姥爷便会呵呵一笑:“我有办法!”“咋办?”姥爷胸有成竹干脆利落地回答:“不要!”几个字便逗得眉头紧皱的乡亲们笑逐颜开。去年6月份,麦收季节,姥爷种的两亩小麦,由于地势不好,面积又小,收割机不好调头,一直等到深夜,都没有司机愿意帮他收割。姥姥急得团团转,姥爷却即兴赋诗一首:“今年小麦并不多,年老体弱无法割。夜阑更深找机子,车堵司机都推脱。罢罢罢,没你老夫照样割!”把大家都逗乐了……

三个月前,我和姐姐带着各自的孩子驱车赶回老家,大大小小两辈人都围坐在姥爷身旁,听他拉二胡,讲故事。孩子们偷偷拿起他的乐器恣意玩弄,而姥爷则假装生气“盛气凌人”地吓唬了一番。在一片欢笑声中,姥姥下了结论:“你姥爷就是个‘老顽童’!”我们则打趣说:“姥爷可是个十足的‘文艺青年’!”

离别时,姥爷一直送我们到村口。车已开出好远了,那个小小的身影还站在原地张望。我顿时鼻酸眼涩:姥爷已经老了,已经满头银发步履蹒跚,再也不是当初那个意气风发的有为青年了!我在心里默默地说了一句:“姥爷,您要保重,我们过段时间再来看您……”

但还没有等到“过段时间”,姥爷就病了,大脑皮层大面积梗塞,智力受到严重影响。我们拿东西给他吃,他会狼吞虎咽;我们教他唐诗,他就像个可爱的孩子,一字一顿地念着:“锄一禾日当午,汗滴禾下土……”

《孝经》有言:“天地之性,人为贵。人之行,莫大于孝。”老人都渴望儿孙满堂承欢膝下,就让我们在他们有生之年多尽一些孝心吧,给他们多一些陪伴,多一些心灵的慰藉,千万不要上演“子欲养而亲不待”的悲剧!愿姥爷早日康复,再给我们这些晚辈拉一次二胡,讲一次故事……